huwong I. HAM SO LUONG GIAC
PHUONG TRINH LUONG GIAC

§1. Ham sé luogng gidc
A. KIEN THOC CAN NHO
1. Ham s sin
Ham s0 y = sinx ¢6 tip xac dinh 1a R va
—1<sinx <1, Vxe R.

y = sinx la ham so6 lé.
y = sinx 12 ham s6 tudn hoan véi chu ki 2m.
Ham s6 v = sinx nhin cdc gia tri dac biét :

esinyx=0khi x=4%4m ke Z

o sinx =1 khi ,r:%+k2mke z.

e siny = -1 khi x = -1-; + k2n, ke Z.

D6 thi him s6 vy = sinx (H.1) :

Hinh 1



2. Ham so cosin
Ham s6 y = cosx ¢O tdp xdc dinh la R va
—1<cosx <1, Vxe R.

y = cos x 1a ham s6 chan.
y = cos x 1a ham s6 tuin hoan véi chu ki 2.

Ham s6 y = cosx nhin cic gid tri dic biét ;

e cosx =0 khi xz%—i—kmke 2.

e cosx =1khi x=&2m ke Z.
e cosx =-—1 khi x=02k+n, ke Z.

D6 thi ham s6 y = cosx (H.2) :

3. Ham sé tang

sin x
CosS X

¢6 tap xdc dinh la

Ham s6 vy = tanx =
T
D=R\{E+kn,kez}.

y = tanx la ham so lé.
y = tanx la him s6 tudn hoan vaéi chu ki «.

Ham s6 y = tan x nhén cac gia tri dac biét :

e tanx =0 khi x =km, ke Z.



e tanx = 1 khi Jr:%+ﬁ:n,ke Z.

e tanx = —1 khi x = —% + km, ke Z.

Do thi ham s6 y = tanx (H.3) :
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Ham so cdtang

COs X

Ham s6 y =cotx = ¢6 tap xdac dinh la

sin .x
D =R\ {km ke Z}.

y = cotx la ham so lé.

y = cot x la ham s6 tudn hoan véi chu ki 7.

Ham s6 y = cotx nhén cdc gia tri dac biét :

& otr= 0 khi ,r=g+kn:,;ce Z.

e cotx = 1 khi A-zgmn, ke Z.

o cotE =<1 khi % :—%um ke Z.



D6 thi ham s6 vy = cotx (H.4):
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Hinh 4
B.ViDU
o Vidul
Tim tap xdc dinh cia cic ham so
1 2
a) y=sm3x ; b) y= cus? ;
oo JEFD
c}}*zcﬂs\f’;: d) y = sin I_r
Gidi

a) Pt r = 3x, ta duogc ham s6 y = sint c¢6 tap xdc dinh 1a D = R. Mat khac,

lf - " @ » N -
te R< x == € R nén tip xdc dinh ciia ham s6 y = sin3x la R,

3

2 A 9 = 2 -
b) Taco — € R < x # 0. Vay tap xdac dinh cia ham s6 y =cos— la

X

D =R\ {0}.

c) Ta co Jx e Rex20. Viy tap xdc dinh cua ham s6 y = cosvx la

D =[0; 4e0).




d) Taco

1+ x 1+ x
e Re

20 -1<x<1.
l-x l—x

Viy tiap xac dinh cua ham s6 y = sillﬁfll—_‘hi laD=[-1;1).

o Vidy2
Tim tip xdc dinh cta cic ham s6
3 [2+-3)
= : r=cot| 2x——1;
WP =gt b) y = cot| 2x -
cot x [sinx + 2
€y cosx —1 )y cosx +1
Giai
a) Ham so y = - xac dinh khi vé chi khi cosx # 0 hay x # L km, ke Z.
2cosx 2

Vay tap xdc dinh cua ham so la

D:R\{g+hnkez}

b) Him so6 y = cm[z.r - gj xac dinh khi va chi khi 2x —% zkm ke &

L

T
il 7.
E+:fc2 ke

hay x #

. P . T ,.
Vay tiap xdc dinh cua ham s6 y = cnt[z.r - EJ la

T T
p=RANAE w4 b 2t
&+ 2 E}

. . cot x
¢) Him s6 v =

) sinx #0 xzkn ke Z
— xic dinh & =
cosy — 1 :

cosx # 1 x#zk2n ke Z.



Tap {k2m, k € Z} 1a tap con cua tap {km, k€ Z} (img vdi cdc gid tri k
cot x

chan). Vay tap xdc dinh cta ham s6 ———— la
cosx — |

D =R\ {kr, ke Z).

d) Biéu thitc % luon khong dm va né c6 nghia khi cosx + 1 # 0, hay

cosx # —1. Viy ta phai c6 x # (2k+ 1)n, k € Z, do do tap xdc dinh cua

) sinx + 2
ham s6 y = \|——— < 1a
cosxy + 1

D =R\{(2k + )m, ke Z}.

o Vidu3
Tim gia tri 16n nhit va gia tri nho nhit cua cdac ham so :
a) y=2++3cosx ; b) y=3- 4sin’x cos’x ;
I + 4cos® . :
c) y= % - d) y= 2sin® x — cos2.x.
Giai
a)Vi-1<cosx<1nén -3 <3cosxy<3 dodo -1<2+ 3cosx <35,

Vay gia tri 16n nhéit cua ham s6 1a 5, dat duoc khi cosx = 1
& x=2kn, ke F.
Gia tri nho nhét cua ham so la —1, dat duoce khi cos x = —1

S x=2k+Dm ke Z.

v T . ¥ .
b) y=3—4sin“ xcos"x =3 — (2sinxcosx)” =3 - sin” 2.x.

Tacé 0 <sin®2x <1 nén —1 < —-fsin2 2x <0,
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Gia tri nho nhéit cua ham s6 la 2, dat duogc khi sin®2x = 1

e sin = < 2x=i§+k2n,ks z@.rzigﬂm,;;e A

Gid tri 16n nhét cha y 1a 3, dat duoc khi sin® 2x = 0

& Sin2x =06 2x=ki ke L& xzﬁ;g, ke Z.

2z
1{1+4ms AE;

Vi0<cos®x <1 =
c) Vi 0 <cos™ x nén3 3

Gia tri nho nhit cua y 1a 3 dat duoc khi cosx =0 & x = g +km, ke Z.

(Gid tri 16n nhét cua v 1a 3" dat dugc khi cos” x = 1

o cosx=21 < x=kn, ke Z.

d) y=2sin” x —cos2x =1-2cos2x.

Vi-1<cos2x <1 nén -2 € —2cos2x < 2,

dodé —1<1-2c0s2x < 3.

Gid tri nho nhat cua y 1a —1, dat duge khi cos2x =1
e 2x=2%n ke Z © x=kn ke Z

Gid tri 16n nhat cua y 14 3, dat duge khi cos2x = —1

S =Ck+)m kel & x=~4km ke Z.

2
o Vidud
Xidc dinh tinh chan, lé cua cac ham so
| +cosx
a) y = xcos3x ; b) y=——3
1 —cosx
X —sinx
g) y= sin2x ; d) y=———

cos2x
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Gidi

a) Ki hiéu f(x) = xcos3x. Ham s6 ¢o tap xdc dinh D = R.

Tacovdixe Dthi—xe Dva

f(=x) = (—x)cos3(—x) = —xcos3x = —f(x).

Vay y = xcos3x la ham s6 le.

| + cosx

b) Biéu thiic f) =
|l —cosx

cosx#1 & xZ22kn ke Z.

1 +cosx

Vay tiap xdc dinh cua him s6 vy =
P ' Y | —cosx

Véixe Dthi—xe Dva f(—x)= f(x).
Do d6 ham s6 da cho la ham s6 chin.

xdc dinh khi va chi khi

la D =R\ {2kn ke Z}.

¢) Tap xdc dinh D =R, do dé véix € D thi—x e D. Taco

f(=x) = (=x) sin 2(=x) = xsin2x = f(x).

Viy y = +*sin2x 13 ham s6 chin.

3 5
X —5MX

d) Biéu thitc f(x) = ————
) Bicu ¢ J®) cos2x

co nghia khi va chi khi cos2x # 0

@2;-¢g+kn.kez@,rif+k£.ke A

4 2

Vay tip xdc dinh cua ham s6 1a

T T
D—R\{EJrkE,ke E}.

3 }
. _— . __:—‘IL+SIT1I
Véai x e D thi —x € D va f(—x) T
3 .
X =5Mx .. e
¥ HW la ham so6 le.

f(x), do dé ham so



o Vidus

a) Chitng minh rang CGS;—)-{,I' + 4km) = cos% vdi moi s6 nguyén k. T do

vé d6 thi ham s6 y = cos2 ;

2
b) Dua vao dé thi ham so y = cos%. hay vé do thi ham so y = ms%,
Giai

a) Ta co cos%[_r + 4km) = cns[% + 2!(11;] = cns% vai moi k € Z, do d6 ham

86 y =cos7 tudn hoan vaéi chu ki 4. Vi vdy ta chi can vé do thi cua ham s6

y = cos= trén mot doan ¢6 do dai 4, r6i tinh tién song song véi truc Ox cic

; = R o X
doan c6 do dai 4 ta s€ duge do thi ham s6 y = cos 5

X
2
trén doan [0 ; 2x] r6i ldy d6i xdng qua truc tung, s& duge do thi ham sé

Hon nira, vi v = cos— la ham s6 chin, nén ta chi cin vé d6 thi ham s6 do

trén doan [—-2m ; 2m).

D6 thi haim s6 duoc biéu dién trén hinh 5.
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A
COs—

2

: ms%, néu cos% =0
b) Ta co ‘

"-.-'t.- w ,'f { U
—CObE~ neu CGSE .

Vi viy, tir do thi ham sé y = cos% ta git nguyén nhitng phan dé thi nam

phia trén truc hoanh va lay déi xing qua truc hoanh nhimg phin dé thi nim

phia dudi truc hoanh, ta dugc do thi ham sé y = cns%‘ (H.6).
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W
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L I‘f"‘ 2 T
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Hinh 6

C. BAITAP

1.1. Tim tap xdc dinh cua cdc ham so
X
x—1"

a) y = cos b) y = tan-

c) y=cotlx ; d) y = sin

1.2, Tim tap xdc dinh cta cac ham so

3
a) y =+cosx+1 ; b) v —

;) 3
SIn° X —COs™ X

I

9
c) y= ; d) y = tanx + cot x.
Ccosx — cos3x

1.3. Tim gia tri 16n nhit va gid tri nho nhét cla cidc ham s6

: T
a) y =3-2lsinx ; b) y = cosx + C«DR(I = 5) -
g) y= cos® x + 2cos2x : dyy= \/5 —2cos® xsin” x.
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1.4, Vi nhitng gid tri nao cla x, ta ¢6 mdi dang thic sau ?

|

a) —— =cotx ; h}—?=cnszx;

tan 1+ tan” x

I 2

c) =1+cot“x ; d) tanx + cot x = — ;

St sin 2.x

1.5. Xic dinh tinh chan Ie cua ciac ham s6
cos2x ;
a) y= ; b) y=x—sinx ;
A

c) y =+1-cosx ; d)y=1+ cosxsin(%{ - 21).

1.6. a) Ching minh rang cos2(x + km) = cos2x, k € Z. Tir d6 vé d6 thi ham sé
¥y = cos2x.
b) Tir d6 thi ham s6 y = cos2x, hidy v& d6 thi ham s6 y = [cos 24l
1.7. Hay v& do6 thi cua cic ham s6

a) y=1+sinx ; b) y=cosx~-1;

L —L
L)_}-—bln[.l ,J d) y L(}b(.x'{*ﬁ}

1.8. Hay vé d6 thi cua cdc ham so

a) y = t:m(,r + %] : by y = 1’:0{(.1' - gj



